

# 12வது இந்தியா-நெதர்லாந்து வெளியுறவு அலுவலக ஆலோசனைகள் (FOC)

மே 03, 2024

12வது இந்தியா-நெதர்லாந்து வெளியுறவு அலுவலக ஆலோசனைகள் (FOC) மே 2, 2024 அன்று நெதர்லாந்தின் ஹேக் நகரில் நடைபெற்றது. இந்தியப் பிரதிநிதிகள் குழுவுக்கு இந்திய அரசின் வெளியுறவு அமைச்சகத்தின் செயலாளர் (மேற்கு) ஸ்ரீ பவன் கபூர் அவர்கள் தலைமை வகித்தார். டச்சு பிரதிநிதிகள் குழுவுக்கு நெதர்லாந்தின் வெளியுறவு அமைச்சகத்தின் பொதுச் செயலாளர் திரு. பால் ஹூஜிட்ஸ் அவர்கள் தலைமை வகித்தார். கடைசியாக 2022 டிசம்பரில் புதுதில்லியில் FOC நடைபெற்றது.

2. இருதரப்பு உறவுகளில் முன்னேற்றத்தை மதிப்பாய்வு செய்யவும், ஒத்துழைப்பின் எதிர்கால நிகழ்ச்சி நிரலைப் பற்றி விவாதிக்கவும் FOC ஒரு வாய்ப்பை வழங்கியது. இரு தரப்பினரும் அனைத்து துறைகளிலும் சிறந்த முன்னேற்றத்தை வரவேற்றனர் மற்றும் நீர், விவசாயம் மற்றும் சுகாதாரம் (WAH நிகழ்ச்சி நிரல்), அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பம் மற்றும் உயர் தொழில்நுட்பம் மற்றும் கண்டுபிடிப்பு ஆகிய துறைகளில் முன்னோக்கி செல்வது குறித்து ஆலோசனை நடத்தினர். செமிகண்டக்டர்கள் மற்றும் பசுமை ஹைட்ரஜன் போன்ற புதிய வளர்ந்து வரும் தொழில்நுட்பங்களில் கவனம் செலுத்துவதன் மூலம், லட்சியத்தின் அளவை உயர்த்துவதற்கான அவர்களின் ஆர்வத்தை அவர்கள் அடிக்கோடிட்டுக் காட்டினார்கள் மற்றும் இருதரப்பு உறவுகளை மேலும் வலுப்படுத்த ஒப்புக்கொண்டனர். இரு தரப்பினரும் வலுவான மற்றும் வேகமாக வளர்ந்து வரும் பொருளாதார உறவுகளைப் பாராட்டினர், மேலும் B2B உறவுகளை மேலும் மேம்படுத்துவதற்கான முக்கியமான நடவடிக்கையாக நெதர்லாந்தில் உள்ள இந்திய நிறுவனங்களுக்கான ஃபாஸ்ட் டிராக் மெக்கானிசத்தின் தொடக்கக் கூட்டத்தை நடத்துவதன் முக்கியத்துவத்தை இரு தரப்பினரும் குறிப்பிட்டனர். நெதர்லாந்தில் உள்ள இந்திய சமூகத்தினர் உள்ளூர் பொருளாதாரத்திற்கும், கலாச்சார உறவுகளை விரிவுபடுத்துவதற்கும் பங்களிப்பு செய்து வருவதால், அவர்கள் பாராட்டு தெரிவித்தனர். பரஸ்பர நலன் சார்ந்த பிராந்திய மற்றும் உலகளாவிய பிரச்சினைகள் குறித்தும் இரு தரப்பினரும் கருத்துக்களைப் பரிமாறிக் கொண்டனர்.

3. நெதர்லாந்திற்கு தனது பயணத்தின் போது, செயலாளர் (மேற்கு) டெல்ஃப்ட் தொழில்நுட்ப பல்கலைக்கழகத்தையும் பார்வையிட்டார்.

இது STEM ஆராய்ச்சி மற்றும் கல்வியில் முன்னணி நிறுவனமாகும். இந்தியாவைச் சேர்ந்த ஆசிரியர்கள், ஆராய்ச்சியாளர்கள் மற்றும் மாணவர்களுடன் அவர் ஈடுபாட்டுடன் தொடர்பு கொண்டார், சமூக சவால்களை எதிர்கொள்ள புதுமை மற்றும் தொழில்நுட்ப கூட்டாண்மை துறையில் இந்தியாவிற்கும் நெதர்லாந்திற்கும் இடையிலான குறிப்பிடத்தக்க ஒத்துழைப்பை எடுத்துரைத்தார். செயலாளர் கபூர் அமைதி அரண்மனைக்குச் சென்று சர்வதேச நீதிமன்றத்தின் பதிவாளர் திரு. பிலிப் கௌடியர் மற்றும் நீதிபதி தல்வீர் பண்டாரி ஆகியோருடன் சந்திப்புகளை நடத்தினார்.

4. இந்தியாவும் நெதர்லாந்தும் பகிர்ந்து கொள்ளும் ஜனநாயக விழுமியங்கள் மற்றும் நீர், விவசாயம், சுகாதாரம், அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பம், கல்வி, சைபர், கப்பல் போக்குவரத்து போன்ற பல்வேறு துறைகளில் பலதரப்பட்ட ஒத்துழைப்பு ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் வலுவான இருதரப்பு உறவைப் பகிர்ந்து கொள்கின்றன. வெள்ள மேலாண்மை, சுத்தமான நீர் தொழில்நுட்பங்கள் போன்றவற்றில் விரிவான ஒத்துழைப்பு மற்றும் அறிவுப் பகிர்வு ஆகியவற்றை உள்ளடக்கிய நீர் தொடர்பான மூலோபாயக் கூட்டாண்மை இரு நாடுகளுக்கும் உள்ளது. அரசியல் மற்றும் மட்டத்தில் இருதரப்பு விஜயங்கள் வழக்கமாக நடைபெறுகின்றன. கடந்த ஆண்டு, இந்தியாவின் G20 பிரசிடென்சியின் போது நெதர்லாந்து விருந்தினர் நாடாக அழைக்கப்பட்டது மற்றும் பிரதமர் மார்க் ரூட்டே செப்டம்பர் 2023 இல் புதுதில்லியில் நடந்த G20 உச்சி மாநாட்டில் கலந்து கொண்டார்.

**புது தில்லி**

**மே 03, 2024**